KOD: ..............
KONKURS PRZEDMIOTOWY Z BIOLOGII

dla uczniow szkot podstawowych

21 kwietnia 2021r. — zawody III stopnia (final)

Przed Tobag test, ktory sklada si¢ z =zadan roéznego typu. Udzielaj odpowiedzi
w miejscach do tego przeznaczonych. Dbaj o czytelno§¢ pisma i precyzje odpowiedzi,
by Komisja bez przeszkdd moglta oceni¢ zawarte w nich informacje. Pracuj bardzo spokojnie
1 uwaznie. Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 90 minut.

Powodzenia!

Zadanie 1.
Przeczytaj informacje dotyczacg pewnej grupy roslin, nastepnie wykonaj zwigzane z nimi zadania.

Sa to rosliny, ktéorych komoérki w $cianach komoérkowych posiadaja duze ilosci krzemionki. Podczas
zgniatania wydaja charakterystyczny dzwigk. Liscie sa tluskowate, osadzone w okdtkach rozmieszczonych
na todydze w regularnych odst¢pach. Pospolicie wystepujacy w Polsce przedstawiciel tej grupy wytwarza dwa
rodzaje pedow: wiosenne i letnie, ktore roznig si¢ wygladem.

A. Opisana grupa ro$linto ............ccoevvvvviiiniinennn... .

B. Do jakiej grupy systematycznej nalezy opisana grupa ro$lin? ..................ooiiiiiiini.

Zadanie 2.
Uzupehnij tabele, przyporzadkowujac do nazwy wskazanej rosliny typ owocu, wybierajac Z podanych ponize;j.
Uwazaj, nie wszystkie nazwy owocoOw wykorzystasz.

ziarniak, fuszczynka, strgk, torebka, roztupka, orzech, pestkowiec, jagoda, nietupka

Nazwa ro$liny Typ owocu
wisnia
groch
papryka
pszenica
dagb

Zadanie 3.
Na rysunku przedstawiono przekroj przez lis¢ rosliny okrytonasienne;.

miekisz gabczasty
wigzka przewodzgca

przestwory
miedzykomaérkowe

skérka dolna

aparat szparkowy



A. Podaj jedng wspolng funkcje migkiszu palisadowego i1 gabczastego oraz jedng funkcje migkiszu
gabczastego inng niz migkiszu palisadowego.
Funkcja wspdlna

Zadanie 4.

Uczniowie, dla zbadania pewnego procesu, przygotowali zestaw do$wiadczalny pokazany na schemacie.
Probe A obtozono lodem, prébe B umieszczono w temperaturze pokojowej, a prébe C ustawiono w poblizu
zrodta ciepta. Wszystkie proby przygotowano w ten sam sposob i umieszczono w takich samych warunkach
oswietlenia. W kolejnych dniach trwania do$wiadczenia uczniowie mierzyli i zapisywali ubytek wody
w kazdym z naczyn.

e 35°C

warstwa oliwy
‘ woda

B. Sformuluj problem badawczy.

C. Wskaz oznaczenie literowe proby, w ktorej ubytek wody w naczyniu po zakonczeniu do§wiadczenia
bedzie najwigkszy.



Zadanie 5.
Na rysunkach 1-7 przedstawiono (bez zachowania proporcji wielko$ci) zwierzeta nalezace do réznych
gromad w krolestwie zwierzat.

A. Podaj nazwe gromady, do ktorej nalezy zwierzg¢ oznaczone cyfra 1 oraz — widoczng na rysunku — jedng
ceche budowy zewnetrznej charakterystyczng wytacznie dla tej gromady 1 wystgpujaca u wszystkich
jej przedstawicieli.

Zadanie 6.
A. Napisz, jakim rodzajem pokarmu (roslinnym czy zwierzecym) zywi si¢ zwierze, ktorego uzgbienie
Przedstawion0 NA TTUSTFACTE. ......otieieiit e e e e e e e




Zadanie 7.
Schemat pokazuje srednig dtugo$¢ zycia kolonii koralowca w wodzie o roznych warto$ciach zasolenia.
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Korzystajac z informacji na wykresie, sformutuj prawidtowy wniosek.

Zadanie 8.
Wykredl stowa sposrod zapisanych pochylg czcionkg tak, aby powstaly trzy prawdziwe zdania opisujace
tkanki cztowieka widoczne na rysunkach.

. g o
) .. | i o ’ o
» O ) ° 2
= i °
L)
i M ’. ¢ o o X SRR
1 2 3.

A. Na rysunku 1. widoczna jest tkanka migsniowa gladka / migsniowa poprzecznie prgzkowana
/ nabtonkowa / kostna / chrzestna, przyktadem lokalizacji tej tkanki w organizmie cztowieka jest trzon kosci
ramienia / matzowina uszna / miesien uda / wysciotka migesniowa Zylty.

B. Na rysunku 2. widoczna jest tkanka migsniowa gladka / krew / ttuszczowa / kostna / chrzestna, przyktadem
lokalizacji tkanki widocznej na tym rysunku jest skora | powierzchnia stawu kolanowego / migsien ramienia.

C. Na rysunku 3. widoczna jest tkanka miesniowa gladka / nablonkowa / kostna / chrzestna, przyktadem
lokalizacji tkanki widocznej na tym rysunku jest trzon kosci udowej / matzowina uszna / powierzchnia stawu
tokciowego.



Zadanie 9.
Okresl rodzaj odpornosci, wybierajac dwa okreslenia sposrod podanych ponizej. Wpisz odpowiednie
oznaczenia cyfrowe w miejscach oznaczonych kropkami.

1. naturalna, 2. sztuczna, 3. bierna, 4. czynna

A. Odpornos$¢ na wirusa grypy po s€Zonowym szczepieniu. .................. L e

B. Odpornos¢ uzyskana po podaniu surowicy na wscieklizne u pacjenta pogryzionego przez chorego
lisa ..., e
C. Odpornos¢ nabyta u dziecka po przechorowaniu rozyczki. .................... e
D. Odpornos¢ niemowlaka karmionego mlekiem matki. .................. s e,
Zadanie 10.

Rysunek przedstawia uktad pokarmowy cztowieka.
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Uzupetnij zdania, wpisujac odpowiednie oznaczenia literowe spos$rod podanych na rysunku.

A. Proces trawienia biatek TOZPOCZYNA SIC W .....uiieuiiii it
B. Proces wchianiania produktow trawienia odbywa SI€ W ......oouiiiiiiiiiiii i
C. ZOk ProdUKOWANA JESE W ... ...\.eieeii e e
D. Gruczot produkujacy enzym trawigCy thuSZeze t0 .......c.ovviiiiiiii i
E. Wytwarzanie witamin z grupy B i K dzieki obecnosci flory bakteryjnej odbywasie w ..................



Zadanie 11.
Korzystajac z poje¢ wymienionych ponizej, uzupelnij tekst tak, aby informacje w nim zawarte byty
prawdziwe. Pamigtaj, Ze poje¢ jest wigcej niz miejsc, w ktore nalezy je wstawic.

rdzen przedluiony, opona pajecza, opona twarda, wlékna nerwowe, ciata komorek nerwowych,
koordynacja ruchow, rdzen kregowy, opona miekka, regulacja oddychania

W sktad osrodkowego uktadu nerwowego wchodzg moézgowie i..........ocevvviiiniinnn..n. . Moézgowie tworzy
moézg, mozdzek oraz pien mozgu. Jest ono otoczone oponami mozgowo-rdzeniowymi, ktore chronig je przed
urazami mechanicznymi. Najblize] mozgowia znajduje si¢ OPONA ........ccevvvieiiiiiniennennnn.. . Najwicksza
czg$¢ mozgowia stanowi mozg. Wyrdzniamy w nim m.in. warstwe zewnetrzng, zwang korg mézgu, ktorg
tWOIZ3 .o.vveeceeceee vee e e e o an | WArStwe wewnetrzng, ta zbudowana jest z ...

Moézdzek natomiast odpowiada Za .............oevieiiieiiiieeee e

Zadanie 12.
Uszereguj elementy ukladu moczowego czlowieka tak, by odzwierciedlaty droge mocznika od momentu

jego pojawienia si¢ w nerce do momentu wydalenia z organizmu. Zapisujac odpowiedz, wykorzystaj litery,
ktore odpowiadajg poszczegdlnym elementom tego uktadu.

A — kanalik nerkowy, B — pecherz moczowy, C — miedniczka nerkowa, D — cewka moczowa,

E — klebuszek nerkowy, F — moczowod

Prawidlowa KOIEJNOSE: ....oieiiiiieiieitece ettt ettt et et e e e e taeesbeessbeesbeessaeesteeanbeeabeeerteenbeeanbeenreeas

Zadanie 13.
Mukowiscydoza jest choroba genetyczng powodowang przez recesywny allel. Ustal prawdopodobienstwo
urodzenia si¢ dziecka z mukowiscydoza, jezeli oboje rodzice sg nosicielami wadliwego genu.

A. Oznacz allele.

B. Wypisz genotypy rodzicow dziecka.

Genotyp Matki: ....o.ooviiniii i
GBNOLYP 0JCAI L. neeitie e

C. Uzupetnij krzyzowke.

D. Okresl prawdopodobienstwo (wyrazone w %) urodzenia si¢ dziecka z mukowiscydoza. ...............



Zadanie 14.
Na schemacie pokazano przebieg pewnego podziatu hipotetycznej komorki.
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Ryc. 28.1. Cykl komorkowy
A. Podaj nazwg tego podziatu.
B. Okresl liczbe chromosomoéw tej komorki przed rozpoczeciem podziatu.

D. Wyjasnij znaczenie procesu replikacji w odniesieniu do komorek, ktore powstaly w wyniku tego
podziatu.

Zadanie 15.
Wiesz, ze hemofilia jest chorobg sprzezona z picig. Allel warunkujacy normalne krzepniecie krwi (H)

dominuje nad allelem warunkujagcym wystgpienie tej choroby (h). Zdrowa kobieta, ktorej ojciec chorowat na
hemofilig, spodziewa si¢ dziecka. Ojciec dziecka jest zdrowy.

A. Zapisz genotypy rodzicéw dziecka:
matka: ... 5 OJCIEC: vuveeteiiieeieeieannn, .
B. Okresl prawdopodobienstwo (w %) urodzenia chorego dziecka:

dziewczynki ..................... ,chlopca .............o .

Zadanie 16.
Przedstaw etapy powstawania nowych gatunkow, porzadkujac zdania prezentujace ten proces (od 1. do 4.).

A. Po wielu tysigcach lat r6znice migdzy oboma populacjami sg tak duze, ze ich osobniki nie mogg si¢
juz krzyzowac.

B. Ptaki tworza dwie odrgbne populacje, ktore powoli zmieniajg si¢, kazda w innych warunkach
srodowiska.

C. Kiedy pasmo gorskie nie jest juz barierg rozdzielajgca populacje, funkcjonuja one jako dwa gatunki.

D. Populacja pewnego gatunku ptakow zostaje rozdzielona przez wysokie pasmo gor.



Zadanie 17.
Ponizej przedstawiono sie¢ pokarmowa (troficzng) w pewnym ekosystemie le§nym.

/ kuna lesna krogulec
— \ sikora
wiewliorka ,
. sosnowka
zwojka sosnowka
sosna > mrowka

A. Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych powyzszej sieci pokarmowej. Zaznacz P, jesli
informacja jest prawdziwa, albo F — jezeli jest falszywa.

W sieci pokarmowej uwzgledniono dwoch producentow. PO/ FO
Sikora sosnowka i dzigciot duzy zawsze zajmuja ten sam poziom troficzny. PO/ FO
Wiewiorka jest konsumentem, ktory moze zajmowac r6zne poziomy troficzne. PO/ FO
W sieci pokarmowej uwzgledniono pigciu konsumentoéw I rzedu. PO/ FO

B. Na podstawie schematu podkresl wszystkie wtasciwe okreslenia dotyczace kuny lesne;.

konsument 11 rzedu, roslinoZerca, drapieznik, producent, migsozerca, konsument II1 rzedu,
organizm cudzoiywny, pasozyt

BRUDNOPIS



